

羊城晚报讯 记者余晓玲报道:3月31日,“技能生态开新局 品质东莞新动能”东莞市技能生态建设推进会暨职业技能英才交流会举行,会上宣布了塑造东莞技能生态十项行动计划,并启动50家试点企业的技能生态建设。

交流会上,东莞市人力资源和社会保障局相关负责人介绍塑造东莞技能生态十项行动,分别是“技能人才之都”政策升级行动、企业技能生态系统构建行动、中国特色学徒制东莞探索行动、“镇街技谷”探索行动、三项工程东莞职

业技能电视大赛行动、“创意粤菜 品出东莞”粤菜师傅品牌打造行动、东莞标准+职业技能提升行动、灵活就业人员技能提升行动、高技能人才培育行动和技能生态宣传行动。

其中,中国特色学徒制东莞探索行动将立足东莞产业发展需求,探索推动产教融合的特色学徒制培育模式,实现人才培养和使用的无缝对接。“镇街技谷”探索行动将推动各镇(街)、园区加大技能提升投入,探索建设“技术进步、员工成长、产业集聚”的镇街技谷。此外,2021年东莞市还将举办“粤

菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程系列共18场市级比赛。落实粤菜和“粤菜师傅”战略部署,打造“创意粤菜品出东莞”工作品牌,探索“名厨名店出名菜,产业创业带就业”的“三名三业”工作模式,构建“粤菜师傅”标准、人才、产业、文化、就业工作矩阵,以“传承、健康、匠心、创意”为导向,促进粤菜在东莞的高质量发展。

推进会上还举办了东莞市50家试点企业构建企业技能生态启动仪式,并为技能生态试点企业职工代表颁发首批职业技能等级证书。

清明期间东莞各殡葬服务机构——

实行预约 错峰 限时祭扫

羊城晚报讯 记者余宝珠报道:4月1日,东莞东城茶山山永公墓北门往来车辆繁忙,不少市民错峰祭扫,提前到公墓祭拜祖先。记者了解到,今年清明节,东莞全市各殡葬服务机构实行预约祭扫、错峰祭扫、限时祭扫。目前,东城茶山山等多个公墓4月4日当天预约人数已饱和,需要祭扫的市民可

以错开时间前往。记者了解到,东莞市殡仪馆、茶山山永公墓、灵龟墓园均实行预约祭扫。东莞市殡仪馆在3月20日至4月11日期间分时段实行预约祭扫,市民朋友应至少提前一天在“东莞市殡仪馆”微信公众号进行预约。3月19日至4月4日,前往东城茶山山永公墓

的市民可通过“茶山山永公墓”微信公众号、电话、线下等三种方式进行预约。而茶山山永公墓可通过电话预约祭扫时间。东城茶山山永公墓4月3日-5日三天的祭扫预约已饱和,市民可错峰在其他时间前往祭扫。记者在该园区看到,现场各项防疫措施有序推进,入口将实行单向行驶,出示预

约号才能入园。东莞市殡仪馆方面,清明期间将延伸两个半小时的服务时间,将上班时间提前至7时30分,将下班时间延迟至18时。此外,骨灰楼入口处设置了预约查验点和现场预约点,对于未预约的群众,指引其进行现场预约。公墓数量达2.8万个的大朗永安园墓地在清明期间同样实行

错峰祭扫,据介绍,该园清明节期间预计有4万人左右入园祭扫。负责人表示,园内的墓地主要来自大朗19个村(社区),将在4月3日和4月4日两天引导实行分时段错峰祭扫。同时,清明期间该园区会增加两个出口,如果发现人员过度密集,会拉闸限流。除错峰祭扫、预约祭扫措施

外,东莞还大力倡导采用网络祭扫、鲜花祭扫等方式缅怀先人寄托哀思。东莞民政部门提醒广大市民,可搜索“粤省事”小程序,依次点击“专区—民政服务专区—云祭扫服务”,添加先人信息后即可进行网络祭扫,平台提供敬献鲜花、发表先人人生事迹的功能。同时,家属骨灰存放在市殡仪馆的市民

也可通过“东莞市殡仪馆”微信公众号,在“办事大厅—云祭扫”板块,选择骨灰存放地点,填写寄存信息,创建纪念馆进行祭扫。民政部门倡导广大市民抵制使用低俗祭祀用品及开展迷信活动,倡导选择植树绿化、踏青遥祭、经典诵读等方式缅怀逝者,不断丰富节日内涵。

专访东莞市教育局副局长余小莉

让青少年多了解城管工作 增进对城市的认同与热爱

文/羊城晚报记者 文聪 图/羊城晚报记者 王俊伟



学校将垃圾分类融入到教育教学工作中

如今在东莞,中小学、幼儿园都将垃圾分类融入到教育教学工作中,形成了“教育一个孩子,带动一个家庭,文明整个社会”的良好氛围。

作为教育主管部门,东莞市教育局怎样高起点谋划、高标准落实校园生活垃圾分类管理工作?接下来又将如何以课堂为宣传主阵地,加强节能节水、垃圾分类等方面的宣传教育力度?东莞市教育局党组成员、副局长、二级调研员余小莉就此接受了羊城晚报记者专访,给出了自己的答案。

推广生活垃圾分类从娃娃抓起

记者:教育作为社会管理的重要组成部分,对培养下一代的公共意识有着至关重要的作用。请问您认为教育系统在东莞生活垃圾分类这项工作上发挥着怎样的作用?

余小莉:培养学生从小养成

良好的文明习惯,提高儿童青少年对生活垃圾分类知识的知晓率、垃圾分类的参与率以及投放的准确率,持之以恒去做,对推动生活垃圾分类,提升实施效果有着重要的作用。

为此,我们结合教育系统工作特点,切实推动校园垃圾分类管理工作。一是加大高校对生活垃圾分类知识的教育教学,推动学生从小培养形成良好的垃圾分类习惯;二是切实做好学校生活垃圾分类管理工作。为做好东莞市学校生活垃圾分类工作,市教育局根据《东莞市生活垃圾分类三年行动方案(2020—2022年)》的部署要求,于2020年印发了《东莞市校园生活垃圾分类管理工作实施方案》,确立了指导中小学、幼儿园坚持普及化教育、长效化管理和全员参与的工作原则,明确要依托课堂教学、校园文化、社会实践等平台,切实加强中小学、幼儿园生活垃圾分类教育,并组织开展学校、家庭、社区垃圾

分类互动实践,切实提高青少年学生对垃圾分类知识知晓率和参与度。

推动垃圾分类教育基地学校建设

记者:东莞正在打造“绿色学校”,目前已有162所学校获评省级“绿色学校”,这一数量还在持续增加。请简单介绍一下东莞打造“绿色学校”的整体理念以及目前的工作部署,是否计划把生活垃圾分类融入其中,作为“绿色校园”的一个特色项目?

余小莉:为加强青少年生态文明教育,着力提升师生生态文明素养,影响和带动全社会参与生态文明建设,东莞市积极推动“绿色学校”创建工作。

根据省教育厅部署,结合东莞市实际,市教育局制定了《东莞市2020—2022年绿色学校创建计划》,组织各学校紧紧围绕创建标准,依照开展生态文明教育、施行

绿色规划管理、建设绿色环保校园、培育绿色校园文化、推进绿色创新研究等五方面内容,把创建工作与学校常规工作有机结合,将实施“绿色教育”作为开展素质

教育的重要抓手,全面发动师生员工,形成人人参与的良好局面。目前,已有162所学校获评

为广东省“绿色学校”,2021年我们将大力推动省级“绿色学校”创建工作,计划推荐约300所学校参加省教育厅评审。生活垃圾分类工作是“绿色学校创建”的重要内容,我们要求学校在创建“绿色学校”的过程中,必须建立垃圾分类管理制度,对全体师生进行垃圾分类知识教育,提高垃圾分类的知晓率、参与率以及投放的准确率。此外,我们还积极推动垃圾分类教育基地学校建设,目前已有东莞中学、石龙镇中心小学、沙田镇第一幼儿园、石龙镇黄家山幼儿园、东莞市第六高级中学5所学校创建为省级校园生活垃圾分类教育基地学校。

让青少年参与城市管理实践体验

记者:无论生活垃圾分类还是城市精细化管理,都是全民工程。请问您对城市管理职能部门牵头的这两项工作,从顶层设计到组织实施方面有什么建议?

余小莉:青少年学生是城市未来的主人,无论是生活垃圾分类还是城市精细化管理,我觉得都要考虑广大青少年学生的参与。建议城市管理部门一是可以结合实际考虑设置一些实践体验类的活动,让青少年学生通过参与实践体验,进一步了解和参与支持东莞市城市管理工作;二是可以建立广泛听取青少年群体意见建议的渠道,对一些可取的意见建议进行反馈并付诸实施,进一步培养和增进他们良好的公民意识和对东莞这座城市的认同与热爱。

长安镇积极开展大规模人群新冠病毒疫苗接种工作

4月1日起,长安体育公园大型临时接种点和新安医院接种点正式运行

出示粤康码、签署知情同意书、体温测试、了解接种事项……市民在医务人员和志愿者的指引下,有序进行疫苗接种。4月1日起,东莞市长安镇长安体育公园大型临时接种点和新安医院接种点正式运行,疫苗大规模接种工作将持续至6月30日。

文/图 王俊伟 长安宣



市民接种新冠病毒疫苗

领导干部带头市民踊跃参与

目前,长安镇经过前期新冠病毒疫苗大规模人群接种摸底登记工作和广泛宣传,市民已对新冠病毒疫苗有了科学的认识。3月29日上午,长安镇委书记叶孔新,镇委副书记、镇长覃春,镇委副书记陈敬林等镇领导班子带头走进长安医院新冠病毒疫苗接种点,带头接种疫苗,共同加快构建群体免疫屏障。当天,全镇机关单位工作人员也分批集体接种,以实际行动助力形成新冠病毒免疫防线。

3月30日上午,长安镇召开全镇新冠病毒疫苗接种工作会,叶孔新指出,统筹推进疫情防控和经济社会发展是重要的政治任务,疫苗接种是一项特殊的经济工作、民心工程,关乎群众幸福感的提升,全镇党员干部要提高

政治站位,增强责任感和紧迫感。各职能部门和社区要加强统筹协调,发挥各自优势,常态化沟通协调,努力完成各项工作任务。“全镇上下要以决战决胜的姿态推进疫苗接种,要按照镇新冠肺炎疫情防控指挥部的安排和目标完成各个环节工作。”镇长覃春表示,要克服困难,努力完成目标节点任务,控制好工作节奏,加大力度做好摸底工作,控制好全镇范围疫苗接种大节奏。要完善工作方式方法,加大宣传力度,在工厂企业、居民住宅区、出租屋、三小场所进行动员,挨家挨户做好组织发动,积极调度,优化服务,特别是要做好疫苗接种安全和接种点的交通安全、测温、戴口罩等细

节问题,推动疫苗接种工作有序进行。

“接种流程简单,整个过程很快,医护人员都十分专业,接种后也没什么异常,我对我们国家产的疫苗还是很放心的。”市民乔冠霖告诉记者,接种疫苗是对自己负责,也是对家人和社会负责。市民杨啸刚表示,前期他已详细了解了接种疫苗的禁忌和可能出现的反应,接种之后,他没有出现不适状况。“我觉得接种新冠病毒疫苗对身边的家人和朋友,都是一种保障。”

长安镇卫生健康局局长蔡妙琼表示,希望通过接种疫苗把免疫屏障建立起来,积极主动接种疫苗,是每位公民应尽的责任和义务,同时让自己能够更安全。



长安体育公园大型临时接种点投入运行

4月1日起设立大型临时接种点

经过数天的紧张筹备,位于长安镇体育馆内的长安体育公园大型临时接种点于4月1日正式启用。

记者在临时接种点看到,门外设有护栏疏导排队的接种人员,还设置了红色的顶棚为接种人员遮阳挡雨。进入接种点后,宽敞明亮的大厅里设置了等候区、登记区、接种区和留观区等区域,其中接种区共设有45个接种单元。前来接种疫苗的市民有序排

队,出示粤康码、签署知情同意书、体温测试、了解接种事项……接种前,医护人员与每一位接种市民进行信息确认和核对,确保接种者知情同意和自愿接种。

据了解,长安镇长安体育公园大型临时接种点由长安医院、长安镇社区卫生服务中心的医护人员负责接种,对应不同社区有序开展接种工作。群众在医务人员和志愿者的指引下,有序进行疫苗接种。

医院社区合力护航疫苗接种安全

记者了解到,对于正在开展的大规模人群新冠病毒疫苗接种工作,市民高度支持积极配合。和长安镇长安体育公园大型临时接种点同步运行的新安医院接种点提前策划,周密部署,目前疫苗接种工作有序开展。

为了保障全民新冠病毒疫苗接种工作有序开展,新安医院安排专班,优化流程,组织安排医院内重点科室的医护人员参与

疫苗接种工作。

“接种点内最大可容纳接种人员约100人,当人数较多的时候,设置进场、出场的单向通道,保持接种人员之间适当的距离,防止交叉感染。”新安医院业务院长陈立辉表示,新安医院将按照疫苗接种工作计划,引导辖区18—59岁未接种新冠病毒疫苗的居民到新安医院进行登记预约,按照先登记先接种的原则,

记者了解到,在安保方面,民警在现场设置四个执勤点,对人口、出口、接种区和疫苗储存室进行安全值守,确保群众安全、有序、高效完成新冠病毒疫苗接种工作。

据了解,长安镇正开展大规模人群新冠病毒疫苗接种,此次新冠病毒疫苗接种无需个人支付费用。长安镇长安体育公园大型临时接种点和新安医院接种点,接种时间是2021年4月1日至6月30日。

据了解,长安镇现阶段接种对象为持有居民身份证的18—59

岁未接种新冠病毒疫苗的所有市民,共接种2针,两针间隔28—56天。

目前,长安镇现阶段接种共有两种报名方式,一是各机关单位、长安集团公司、各企业员工以单位或企业的名义,进行统一集体申报,无需个人申报;二是符合接种条件的各社区常住居民、个体户、无业人员等辖区内群众,可通过社区进行预约报名(工作社区和居住社区不一致,以工作社区为准),报名成功后,将由社区统一安排车辆,由专车接送至接种点进行接种。

为居民做好接种服务工作。同时,还将通过发放宣传资料、宣讲等形式引导广大居民群众正确认识接种疫苗的重要性和必要性,消除内心疑虑。

据了解,新安医院接种点设置4个接种台和6间观察室,为确保新冠病毒疫苗接种顺利进行,医院专门成立了疫苗接种工作领导小组和疑似接种异常反应应急处置专家组,切实做好疫苗存储、接种流程、人员培训、医疗保障、信息报送等各方面工

作,并确保在接种实施过程中对可能存在的异常反应进行及时、规范、科学应对。同时,在疑似异常反应处置室配备各种抢救仪器、药品,一旦出现异常反应,可以及时进行救治。

“接种完之后,大家都回去安心工作,没有心理负担。”市民陈信财表示,接种过程很顺利,接种完后没有出现不良反应。市民邓先生也表示,长安已经开始大规模疫苗接种,身为市民应该积极配合接种疫苗。